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６ 
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８ 木 ９：３０ 本会議 

一般質問（４名） 

（午前）西岡議員・安部議員 

（午後）堤議員・松林議員 

９ 金 ９：３０ 本会議 
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③ オーガニックビレッジ宣言について 
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令和５年第２回長与町議会定例会 

議事日程（第１号） 

                                 令和５年６月６日（火） 

                                 午前９時３０分 開議 

日程 議案番号 件        名 備 考 

１ ― 会議録署名議員の指名 
 

２ ― 会期の決定 
 

３ ― 議長報告 
 

４ ― 行政報告 
 

５ 報告６ 長与町国民保護計画の一部変更について  

６ 報告７ 令和４年度長与町一般会計繰越明許費繰越計算書の報告について  

７ 報告８ 
令和４年度長崎都市計画事業長与町土地区画整理事業特別会計繰越

明許費繰越計算書の報告について 
 

８ 報告９ 令和４年度長与町下水道事業会計予算繰越計算書の報告について  

９ 報告10 西彼中央土地開発公社の経営状況に関する書類の報告について  

１０ ３１ 令和５年度長与町一般会計補正予算（第３号）  

１１ ３２ 令和５年度長与町水道事業会計補正予算（第１号）  

１２ ３３ 長与町農業委員会委員の任命について  

１３ ３４ 長与町農業委員会委員の任命について  

１４ ３５ 長与町農業委員会委員の任命について  

１５ ３６ 長与町農業委員会委員の任命について  

１６ ３７ 長与町農業委員会委員の任命について  

１７ ３８ 長与町農業委員会委員の任命について  

１８ ３９ 長与町農業委員会委員の任命について  

１９ ４０ 長与町農業委員会委員の任命について  

２０ ４１ 長与町農業委員会委員の任命について  

２１ ４２ 長与町農業委員会委員の任命について  

 

 



２２ ４３ 長与町農業委員会委員の任命について 
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○議長（安藤克彦議員） 

皆さんおはようございます。ただ今から令和５年第２回長与町議会定例会を開会いた

します。 

これから本日の会議を開きます。 

日程第１、会議録署名議員の指名を行います。会議録署名議員は会議規則第１２７条

の規定により、３番岡田義晴議員、４番八木亮三議員を指名いたします。 

日程第２、会期の件を議題といたします。お諮りします。本定例会の会期は、本日か

ら６月１４日までの９日間にしたいと思います。 

ご異議ありませんか。 

（「異議なし」の声あり） 

異議なしと認めます。よって、会期は本日から６月１４日までの９日間に決定しまし

た。 

日程第３、議長報告を行います。議長報告はお手元に配布したとおりであります。 

次に、請願陳情について申し上げます。請願はありません。陳情は１件で参考配布と

しております。 

日程第４、行政報告を行います。行政報告の発言を許します。 

吉田町長。 

○町長（吉田愼一君） 

皆さんおはようございます。本日は令和５年第２回長与町議会定例会をお願いいたし

ましたところ、議員各位には大変ご多用の中、また足元の悪い中ご出席を賜り厚くお礼

を申し上げます。本日から開会をしていただくわけでございますが、本議会におきまし

ても一般会計補正予算案をはじめ、複数の議案を提出いたしておりますので、ご審議を

賜りますようよろしくお願い申し上げる次第でございます。 

それでは、３月から５月にかけましての行政報告をさせていただきます。お手元に資

料を配布させていただいておりますので、主要な部分のみご報告をさせていただきます。

はじめに３月１日ですが、春の全国火災予防運動に合わせまして、春季火災予防パレー

ドを実施いたしております。町民皆さまの大切な生命や財産を守るため、引き続き関係

機関と協力をしながら防火への意識高揚を図ってまいりたいと考えているところでござ

います。続きまして、３月の１カ月間におきまして、長与町オリジナルデザインマンホ

ールを歩いて探そうと題しました春のウォーキングイベントを実施いたしております。

今回はクイズに答えたりキーワードを集めたりしながら、この春町内５カ所に設置をい

たしましたデザインマンホールを探すなど、新たな仕掛けを取り入れて多くの方々に楽

しみながら健康づくりに取り組んでいただいているところでございます。次に、１９日

には５年ぶりとなる長与シーサイドマルシェが開催され、体験型健康づくりイベント「知

っ得・納得・測っ得」も同時に開催をいたしました。いずれのイベントも多くの方々の

ご協力のおかげで、久々に大変にぎやかな１日となりました。また同じ日には新図書館



等複合施設設計業務公募型プロポーザル審査委員会が町民の皆さまも見守る中、長与町

民文化ホールで行われました。いよいよ新図書館等複合施設の建設に向けて新たな一歩

を踏み出してまいりますが、皆さま方におかれましては引き続きお力添えを賜りますよ

うよろしくお願い申し上げます。４月に入りまして、１０日にはイオンタウン株式会社

とファミリーサポートセンター事業実施協定の締結式を執り行いました。本協定は、イ

オンタウン株式会社からの寄付金を基にファミリーサポートセンターの託児利用料を補

助するものでございます。本協定が締結できましたことは、本町が目指すまちづくりの

実現に向けて大変大きな力となるもので、さらなる子育て支援の充実に寄与するものと

期待をしているところでございます。１２日には、令和５年度の自治会長会、保健環境

連合会総会、そして２７日には、長与町コミュニティ地区連絡協議会総会が開催されて

おり、本年度は新しく１７名の方が自治会長に就任されているところでございます。５

月に入りまして、１８日には、春の交通安全運動街頭パレード出発式を関係者の皆さま

にお集まりいただき実施をいたしました。１９日および２０日には、高田地区、長与中

央地区、上長与地区、長与南地区におきまして、それぞれのコミュニティ総会が開催さ

れ、また、２２日には、長与町自主防災組織連絡協議会の総会も開催されております。

各総会では、令和４年度の事業報告や令和５年度の役員選出、事業計画などが議題とし

て審議をされておりました。以上で主なものの報告を終わりますが、その他にも各種総

会や会議等が実施をされております。これまで新型コロナウイルス感染症の影響で多く

の総会や会議等において書面決議が続いておりましたが、感染状況も落ち着きを見せる

とともに、感染症法上の位置付けが季節性インフルエンザと同じ５類に引き下げられた

ことにより、状況に合わせながら少しずつ以前のにぎわいを取り戻しつつあるようでご

ざいます。 

最後になりますが、今回は５,０００万円未満の入札結果につきましてはございません

でしたのでご報告いたします。以上で行政報告を終わらせていただきます。 

○議長（安藤克彦議員） 

日程第５、報告６長与町国民保護計画の一部変更についてから日程第９、報告１０西

彼中央土地開発公社の経営状況に関する書類の報告についてまでの５件の発言を許しま

す。 

吉田町長。 

○町長（吉田愼一君） 

では報告６から報告１０につきましては、所管より報告をさせていただきます。 

○議長（安藤克彦議員） 

青田総務部長。 

○総務部長（青田浩二君） 

長与町国民保護計画の一部変更につきましてご報告いたします。平成１９年３月に作

成した長与町国民保護計画につきまして、令和４年度中に一部変更を行いましたので、



武力攻撃事態等における国民の保護のための措置に関する法律第３５条第８項の規定に

より準用する同条第６項の規定に基づき報告するものでございます。今回の変更は気象

データなどの年次データの更新や組織の名称変更に基づく修正となっております。変更

箇所につきましては、新旧対照表に朱文字で記載しておりますのでご参照ください。以

上で報告を終わります。 

○議長（安藤克彦議員） 

村田企画財政部長。 

○企画財政部長（村田ゆかり君） 

おはようございます。報告７令和４年度長与町一般会計繰越明許費繰越計算書につき

まして、地方自治法施行令第１４６条第２項の規定により報告いたします。先の議会で

議決をいただきました繰越明許費１０件、合計２億１,４１２万３,０００円に対しまし

て、翌年度繰越額は、藤の棟地区ため池整備事業負担金以下１０件、合計１億９,５７７

万５,０００円でございます。翌年度繰越額の財源内訳は、既収入の特定財源として１１

８万８,０００円、未収入の特定財源として国県支出金が５,５８３万９,０００円、地方

債が１億２,１４０万円、そして一般財源が１,７３４万８,０００円となっております。

以上で報告を終わります。 

○議長（安藤克彦議員） 

山口建設産業部長。 

○建設産業部長（山口新吾君） 

皆さまおはようございます。それでは報告８令和４年度長崎都市計画事業長与町土地

区画整理事業特別会計繰越明許費繰越計算書につきまして、地方自治法施行令第１４６

条第２項の規定により報告をいたします。令和４年度の繰越明許費は、１款土木費１項

都市計画費の高田南土地区画整理事業限度額６億７,８００万円に対し、翌年度繰越額は

６億６,５６３万５,０００円でございます。翌年度繰越額の財源内訳は、既収入の特定

財源として４億８,３２０万９,０００円、未収入の特定財源として国県支出金が１億６

６７万５,０００円、その他が７,５７５万１,０００円でございます。繰り越しの主な内

容といたしましては、高田南土地区画整理事業の一括施工に係る事業費となっておりま

す。以上で報告を終わります。 

○議長（安藤克彦議員） 

渡部水道局長。 

○水道局長（渡部守史君） 

おはようございます。それでは報告９令和４年度長与町下水道事業会計予算繰越計算

書につきまして、地方公営企業法第２６条第３項の規定により報告いたします。地方公

営企業法第２６条第１項の規定による建設改良費の繰越額は、１款資本的支出１項建設

改良費の下水道事業において、予算計上額、翌年度繰越額ともに７,５１６万９,０００

円でございます。その財源内訳は、国庫補助金３,０００万円、企業債４,１４０万円、



損益勘定留保資金３７６万９,０００円でございます。繰り越しの理由は、国の補正予算

による国庫補助金の交付決定に伴い、支出予定である事業費を繰り越すもの、およびマ

ンホールポンプ場新設工事において近年の世界情勢の影響に伴い制御盤の納期に遅れが

生じ、年度内に事業を完了することが困難となったためでございます。以上で報告を終

わります。 

○議長（安藤克彦議員） 

鈴木副町長。 

○副町長（鈴木典秀君） 

おはようございます。報告１０西彼中央土地開発公社の経営状況に関する書類につき

まして、地方自治法第２４３条の３第２項の規定により提出し報告いたします。書類の

内容は令和５年度予算および令和４年度決算となっております。まず、令和５年度予算

につきまして概要を説明いたします。１ページをお開きください。第２条では、収益的

収入及び支出の予定額として、収益的収入の合計を２１３万９,０００円、収益的支出の

合計を２３８万円と定めております。２ページをお開きください。第３条では資本的収

入及び支出の予定額として、資本的収入の合計を１８３万２,０００円、資本的支出の合

計を３６６万９,０００円とし、資本的収入額が資本的支出額に対して不足する額、１８

３万７,０００円は、当年度損益勘定留保資金で補塡するものと定めております。第４条

では、短期借入金の限度額、第５条では、予算の弾力運用について定めております。予

算に関する説明書につきましてはご参照いただきたいと存じます。 

続きまして、令和４年度決算につきまして概要を説明いたします。事業報告書及び決

算諸表の１ページをお開きください。令和４年度における公社の事業活動の結果、年度

末における事業用資産は面積９,３５７.２３平方メートル、公有用地残高は６億１,２１

６万７,０１８円となっております。また、２,９８９円の損失が生じましたので、準備

積立金の残高は２７６万３,５３９円となっております。２ページには主な処理事項、３

ページには理事会及び監事会開催状況と、役職員に関する事項を記載しております。４

ページの貸借対照表では、資産合計と負債資本合計がそれぞれ６億１,９９３万５５７円

で、資産合計から負債合計を差し引いた資本合計は７７６万３,５３９円となっておりま

す。５ページの財産目録には、資産および負債の内訳を記載しております。６ページの

損益計算書では、収益から費用を差し引いた当期純損失が２,９８９円となっております。

７ページのキャッシュ・フロー計算書では、事業活動、投資活動および財務活動に係る

現金の流れにより、今期の現金及び現金同等物増減額がマイナス５万９,９１４円で、期

末残高は２７３万３,５３９円となっております。次に添付しております附属明細書の中

で、長与町に係る土地の変動についてご説明いたします。２、３ページの事業用資産明

細表でございます。新たな用地の取得と売却はあっておりませんので、長与町分の当期

増加高および当期減少高は、共に支払利息分で１８４万１,５１７円でございます。従い

まして、長与町分の期末残高の合計は、面積が９,３５７.２３平方メートル、用地費と



支払利息合わせて６億１,２１６万７,０１８円となっております。以上で書類の説明と

報告を終わります。 

○議長（安藤克彦議員） 

日程第１０、議案第３１号令和５年度長与町一般会計補正予算（第３号）、日程第１

１、議案第３２号令和５年度長与町水道事業会計補正予算（第１号）の２件を一括議題

といたします。ただ今一括議題といたしました議案について提案理由の説明を求めます。 

吉田町長。 

○町長（吉田愼一君） 

それでは早速、議案第３１号および第３２号につきまして提案理由を申し上げます。

はじめに議案第３１号令和５年度長与町一般会計補正予算（第３号）につきまして予算

書の１ページをお開きください。今回の補正は、歳入歳出それぞれ３億７,５２８万２,

０００円を追加いたしまして、補正後の総額を１４９億５,９２６万７,０００円とする

ものでございます。補正の内容につきましては、２ページからの第１表歳入歳出予算補

正によりご説明を申し上げます。歳入の１４款２項国庫補助金は、新型コロナウイルス

感染症対応地方創生臨時交付金の増額等を計上しております。１５款２項県補助金は、

高校生分の福祉医療費補助金の増額等を計上しております。１５款３項委託金は、中学

校のキャリア教育充実事業委託金を計上しております。１８款繰入金は、財源調整のた

め財政調整基金の繰入金を計上。２０款５項雑入は、大村湾ワンダーベイプロジェクト

開催に伴う、海と日本プロジェクト漁協負担金を計上。２１款町債は、港湾管理事業充

当起債を増額計上しているところでございます。 

続きまして、３ページの歳出につきまして、主なものをご説明申し上げます。２款総

務費では、長与駅駅舎の改修に係る設計業務委託料を計上しております。３款民生費で

は、高校生の福祉医療費助成に係る経費、および電力、ガス、食料品等の価格高騰に直

面し、影響を特に受ける低所得世帯に対しまして支援金を支給する、低所得世帯支援給

付金事業費、ならびに食材費高騰等により上昇する副食費の経済的負担から子育て世帯

を支援するため、私立保育所等副食費支援事業費補助金等を計上しております。４款衛

生費では、会計年度任用職員の配置変更に伴う、出産・子育て応援事業費の減額。６款

農林水産業費では、二島の活用を目的とした大村湾ワンダーベイプロジェクト開催に伴

う、海と日本プロジェクト負担金を計上しております。７款商工費では、町内の消費喚

起および物価高騰の影響緩和等を目的とした、長与町プレミアム商品券発行事業補助金

を計上しているところでございます。８款土木費では、長与駅駅舎の改修に係る設計業

務委託料、および長崎県が施工する長与港護岸改修事業の地元負担金を増額計上してお

ります。１０款教育費では、中学校のキャリア教育充実事業に係る経費、および職員の

育児休業代替ならびに食材費高騰等により上昇する給食費の経済的負担から子育て世帯

を支援するため、町立小中学校給食費支援事業に係る経費を計上しているところでござ

います。以上が補正予算の主な内容でございます。議案の後に補正予算に関する説明書



を添付しておりますので、ご参照をお願いしたいと思っております。 

続きまして、議案第３２号令和５年度長与町水道事業会計補正予算（第１号）につき

まして、予算書の１ページをお開きください。今回の補正は、第２条におきまして、債

務負担行為を新たに追加するものでございます。内容につきましては、新浄水場共同整

備事業計画作成等業務委託負担金および浄水場等基本設計業務委託で、それぞれ期間お

よび限度額を定めるものでございます。以上が補正予算の主な内容でございます。議案

の後に補正予算に関する説明書を添付しておりますので、ご参照願います。 

以上が議案第３１号および第３２号の提案理由でございます。ご審議のほどよろしく

お願い申し上げます。 

○議長（安藤克彦議員） 

日程第１２、議案第３３号長与町農業委員会委員の任命についてから、日程第２４、

議案第４５号長与町固定資産評価審査委員会委員の選任についてまでの１３件を一括議

題といたします。ただ今一括議題としました議案について提案理由の説明を求めます。 

吉田町長。 

○町長（吉田愼一君） 

それではただ今一括議題となりました議案第３３号から第４５号につきまして、提案

理由を申し上げます。はじめに議案第３３号から議案第４４号までの長与町農業委員会

委員の任命につきまして。今回上程しております１２議案につきましては、現農業委員

の任期が令和５年７月１９日をもって満了することに伴う、新委員の任命に際しまして

農業委員会等に関する法律第８条第１項の規定によりまして、議会の同意を求めるもの

でございます。農業委員の候補者につきましては、地域の代表性を確保する観点から地

域の農業者や農業団体等に候補者の推薦を求め、併せて公募を行い、推薦または応募が

あった１２人につきまして、長与町農業委員会委員候補者評価委員会の評価を経まして

選出をしているところでございます。なお、本町の農業委員の定数は１２人、新委員の

任期は令和５年７月２０日から令和８年７月１９日までの３年間でございます。 

それでは、はじめに議案第３３号につきまして、山口和幸氏は、平成１４年から平成

２０年までの２期にわたり農業委員を務められた経験があり、今回改めて地域から推薦

を受けた方でございます。以前は認定農業者でもあり、地域の農業や農家の情報に精通

されておられる方でございます。 

次に、議案第３４号につきまして、柳原厚志氏は、平成２６年７月から現在に至るま

での３期、農業委員としてご尽力をいただいているところでございます。地域を代表す

る農業経営者であるとともに認定農業者でもあり、三根・吉無田地区の柑橘部会の支部

長として活躍されるなど地域の信任を得ている方でございます。 

次に議案第３５号につきまして、水谷勉氏は平成２７年７月から現在に至るまでの３

期、農業委員としてご尽力をいただいております。現在は農業委員会の会長として会を

けん引し、本町の農業の発展に努めていただいております。農地法や関係法令に識見が



深くあわせて認定農業者として、地域農業の振興に努力されている方でございます。 

次に、議案第３６号につきまして、山口多美子氏は、令和２年７月から１期、農業委

員としてご尽力をいただいているところでございます。家族で農業を営んでおり専業農

家として経営基盤を確立され、ご自身も認定農業者であるとともに地域の農業や農家の

現状につきまして深く理解しておられる方でございます。 

続きまして議案第３７号につきまして、崎山光子氏は、平成２９年７月から２期農業

委員として、農業者以外の立場からご尽力をいただいているところでございます。本町

の農業の現状を理解されており、今後の長与町地域計画の策定に貢献したいと次期委員

に応募をいただいた方でございます。 

次に、議案第３８号につきまして申し上げます。辻田滋子氏でございますけども、農

業の傍ら自治会の役員等を務められ、地域の信任を得ておられる方でございます。また、

地域の農業や農家の情報に精通をされている方でございます。 

続きまして、議案第３９号につきまして、原田正利氏は、令和２年７月から１期、農

業委員としてご尽力をいただいておるところでございます。また、認定農業者として地

域の農業や農家情報にも精通されておられ地域から信頼を得ておられる方でございます。 

続きまして、議案第４０号につきまして、渡邉章三氏は、平成２９年７月から２期、

農業委員としてご尽力をいただいており、通算でも５期１５年の経験をお持ちでござい

ます。認定農業者として、農業に関する識見も高く本町の農地状況の把握、改善に努め

られており、地域の農業や農家情報にも精通されている方でございます。 

続きまして、議案第４１号につきまして、池田八千代氏は、地域を代表する農業経営

者でございます。自治会活動はもとより長与町民生委員児童委員やＰＴＡ関係の役職な

どを務められ、地域や町政に多大な貢献をされておられ、各方面におきましても信頼を

得ている方でございます。 

次に、議案第４２号につきまして申し上げます。柿本透氏は、地域を代表する農業経

営者でございます。農地法あるいは関係法令に識見が深く、地域の農業や農家情報にも

精通されておられる方でございます。 

続きまして議案第４３号につきまして、山中庄八郎氏は、地域を代表する農業経営者

でございます。以前は認定農業者でもあり、これまでに自治会長や下平地区の柑橘部会

長を務めるなど地域から信頼を得ておられる方でございます。 

続きまして議案第４４号につきまして、栗山将和氏は、年齢が３０代と若く平成２１

年から農業に従事されております。現在では認定農業者として農業に精励されている方

でございます。 

以上、ご説明申し上げました１２人の方々は、人格が高潔で農業に関する識見も有し

ており、法令業務の執行や農地利用の最適化の推進を図るためには、必要な方々と確信

をしております。 

続きまして、議案第４５号長与町固定資産評価審査委員会委員の選任につきましてで



ございます。４期にわたり固定資産評価審査委員会委員としてご活躍をいただいており

ます尾上賢治氏の任期が令和５年７月６日をもって満了となります。つきましては、尾

上氏の後任として、勝直哉氏を選任したく地方税法第４２３条第３項の規定によりまし

て、議会の同意を求めるものでございます。勝氏は、税理士の資格を有し税理事務に長

きにわたり従事されるなど、その知識、経験が豊富でございます。また、固定資産評価

に関する専門的な知識を有し、人格高潔で委員として適任であると確信をいたしており

ます。以上、議案第３３号から第４５号につきまして、ご同意を賜りますようよろしく

お願い申し上げます。以上でございます。 

○議長（安藤克彦議員） 

以上で本日の日程は全て終了しました。 

明日も定刻より本会議を開きます。本日はこれで散会いたします。 

（散会 １０時０２分） 


